

LA ÚLTIMA HORA

Numero suelto 5 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXV.—Número 8467.

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España.
Extranjero, 2'25 ptas.

Palma, Miércoles 12 de Junio de 1918.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:
San Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 6

EL PROYECTO DE REFORMAS MILITARES

Discurso de D. Fernando Weyler

(Conclusión)

Yo sé, como sabemos todos, que una división territorial militar, con el pie forzado de las ocho regiones y el pie forzado de la capitalidad de estas regiones, no puede llenar las necesidades que requiere una organización militar relativamente perfecta; pero ocurre en la práctica y en la realidad, al querer llenar ese sólo objeto, que no se consigue, porque las guarniciones son más numerosas en la parte Norte de la Península, mientras que la población es más densa en el Sur y en Levante, y así sucederá que los contingentes del Sur y de Levante tendrían que ir a nutrir las regiones del Norte.

Es laudable, muy laudable, y debe mantenerse esta reforma, la agregación de Logroño y Navarra a la sexta región; pero, en cambio, la agregación de León y de Asturias a Galicia (que es un teatro militar perfectamente determinado, definido y delimitado por su frontera con Portugal y por sus bases navales; que no tiene medios de comunicación ninguno, porque ya sabemos que la única comunicación ferroviaria que tiene Galicia es deficiente por ser única), como tampoco tiene justificación el segregarse a Castellón y a Jaén de regiones que les son afectas, y el separar Cáceres de Badajoz. Ni el coste ni el trastorno de esta reforma compensan su exigua ventaja.

Respecto a Baleares y Canarias, ha tenido también el Estado Mayor en cuenta el punto de vista meramente del reclutamiento, y desde luego ha llenado su cometido de un modo perfecto y laudable, aprovechando todos los elementos que existen en las islas para procurar su defensa. Pero yo creo Sres. Diputados, que este punto de vista es muy limitado, es pobre, porque si, por desgracia, sobreviniese una guerra en la Península, al fin y al cabo, aunque es poco lo que en materia guerrera se puede improvisar, hay elementos, naturalmente, para suplir muchísimas cosas, mientras que las islas, tanto de Baleares como de Canarias, si no tenemos el dominio del mar, quedarían completamente a merced de sus propios recursos, y por este motivo creo que el proyecto ha debido de avanzar algo más, bastante más, en lo que se refiere a las islas que en lo que se refiere a la Península.

Estas consideraciones de orden político, por decirlo así, que se relacionan con la parte técnica entra completamente en la esfera de las Cortes; por lo tanto, yo agradecería mucho a la Comisión y al señor Ministro de la Guerra, que deben estar y están perfectamente penetrados de cuanto voy manifestando (ayer así lo presente el señor Montes Jovellar), que siquiera marcase una orientación de este sentido para plaza relativamente breve y que diera confianza al país. La importancia de las islas Baleares en el Mediterráneo desde el punto de vista militar es tan conocida, que al señalarla yo no pretendo descubrir ningún continente. Todos sabemos que el equilibrio del Mediterráneo, por lo que a España respecta, se mantiene precisamente por esas islas, y todos sabemos también que cuando ha estallado un conflicto europeo de alguna importancia, se ha sabido después que ha habido intenciones más o menos peligrosas de ocupación de algunos de sus puertos o de alguna de estas islas.

Ha sido un acierto grandísimo del proyecto la creación del depósito de doma y remonta; pero yo he de llamar la atención de la Comisión acerca de un párrafo de la base 7.ª que se contrae a la remonta general del Ejército, y dice que seguirá como hasta hoy, a cargo del arma de caballería. No cabe duda que la tendencia del proyecto es laudable, puesto que estos servicios de remonta y doma son exclusivamente peculiares del arma de caballería. Pero dice a continuación: «con la excepción del ganado mular y del propio de esta arma, que dependerá de la artillería». ¿Por qué esta excepción? Yo creo que no tiene justificación absolutamente de ninguna especie, porque tal división en esta clase de servicios no tiene más que a gravar el presupuesto, con perjuicio del Estado. Las armas tienen su esfera perfectamente determinada: al Estado Mayor le corresponde la legística; a la infantería, el reclutamiento; a la caballería, la cría caballar; a los ingenieros, las comunicaciones, el alumbrado, los transportes, etcétera, y a todos parecía impropio que todas las armas pretendieran una remonta para su ganado o la fabricación de sus armamentos, que están a cargo de la artillería.

Y voy a terminar, señores Diputados, porque estoy abusando de la paciencia de la Cámara, haciendo notar la desproporción grande que en el proyecto existe entre la caballería y las demás armas. Yo me hago cargo de ello, porque el contingente del arma de caballería viene en este proyecto arrastrado del que se aprobó en el Senado el año 16, y cuando se redactó el proyecto y cuando fué aprobado por la Cámara, la opinión militar, y también la opinión profana, estaban bajo el peso de una verdadera crisis referente al arma de caballería, pues se creía entonces que la intervención de los automóviles y de los aviones había arrebatado al arma de caballería la vista y la velocidad.

Es absurdo suponer que pueda perecer ningún arma combatiente por el predominio de las fuerzas materiales sobre las psi-

quicas; así, pues, la realidad ha venido a demostrar un hecho verdaderamente notable, y es que el inconveniente que ha tenido la caballería, agravado en esta última guerra, que es la dificultad para el mando de su acierto en el empleo, en virtud de estos adelantos en la técnica o los artificios de combate, ha venido a desaparecer facilitándose extraordinariamente su empleo, y hoy no sólo ha extendido su campo de acción, sino que la vemos operando en estrecha colaboración con las ametralladoras, con los zapadores, con los minadores, con la artillería, con los automóviles, con los motociclistas, con los ciclistas y con los aeroplanos. También contribuyó al estado de opinión que he citado la guerra de trincheras establecida en el frente occidental a raíz de la batalla del Marne; pero apenas tuvo lugar la campaña de Rumania, que, desde el punto de vista militar, es un modelo por todos conceptos y muy particularmente por el empleo de la caballería y por la brillantísima acción con ella ejercida, comenzó la reacción hasta el punto de que ya hoy día es corriente en aquellos campos de batalla la opinión de que no se ha obtenido de algunas victorias todo el provecho que era dable esperar por falta de caballería. Luego después, el curso de la campaña ha demostrado que allí donde se ha llegado a una solución militar no ha sido precisamente por la guerra de trincheras, puramente circunstancial como ya previeron muchos tratadistas militares franceses y alemanes. Esta guerra de trincheras puede ser impuesta, bien porque una potencia se ve atacada en varias de sus fronteras a un tiempo y no pudiendo llevar la ofensiva a todos tenga que colocarse a la defensiva en alguna, bien porque algún ejército después de una derrota tenga que adoptar esa posición para salvarse de un desastre.

Este estado de cosas a que hago referencia no impresionó, sin embargo, a un tratadista alemán el general von Freilag Loringhoven, que en aquellos momentos escribía unas «Consideraciones acerca de la guerra, y que es lo más profundo y notable que conozco en esta materia, y en las cuales decía que era absolutamente necesario, en aquel entonces, conservar los actuales contingentes de caballería. Hay que tener en cuenta que este general se refería a Alemania, donde los contingentes de caballería eran más elevados que lo son en España. Por todas estas razones, el Estado Mayor opinó que debía aceptarse un «statu quo», y conservó los contingentes, porque aunque hay ligeras disminuciones, casi puede decirse que se mantienen en el mismo estado que antes de la guerra.

Como decía perfectamente hace unos momentos el Sr. Suárez Inclán, así como las demás armas combatientes y cuerpos no combatientes son susceptibles de desdoblamiento para ponerlos en pie de guerra, la de caballería no es susceptible de ese desdoblamiento. Por lo tanto, los mismos contingentes, tiene que haber en tiempo de guerra, con la agravante además de que en tiempo de guerra el desgaste natural es tan grande, que a medida que la guerra avanza, lejos de aumentar la caballería, disminuye, y disminuye de un modo considerable. Por estos motivos yo creo que con las 16 divisiones, que en pie de guerra tienen 18.000 hombres, no guardan proporción ni remotamente con los 17.000 jinetes que figuran en el proyecto. Aparte de que en la organización que se le da, aplicándole el sistema ternario que no se aplica en ninguna de las demás armas, resultan unas divisiones de caballería demasiado densas, porque están formadas por tres brigadas, cada brigada está constituida por tres regimientos, y aunque en el orden técnico no es conveniente que se lleve a este extremo, es necesario conservar la organización ternaria en algunos de sus aspectos, o en el de regimientos, o en el de brigadas, mejor en el de brigadas, pero esto nos lleva a una dificultad casi insuperable, que es la cuestión de su situación y acuartelamiento.

Una división puede tener, como máximo, un frente de 200 kilómetros; claro está que si se dispersa no llena ninguna de las necesidades que debe llenar para la instrucción, no se reunirá la división con la frecuencia debida. Esta dificultad del acuartelamiento en la práctica será casi insuperable, si es que hay que situar a la caballería según las necesidades estratégicas lo aconsejen.

Por lo demás, Sres. Diputados, para concretar el pensamiento que empecé a desarrollar anteriormente, me falta consignar que el arma de caballería, lo mismo hoy que en la antigüedad, continúa siendo el arma que salva a los Ejércitos de las grandes crisis, y bien recientemente hemos visto, tanto en Italia después de Caporetto, en que las brillantes cargas de los regimientos de Génova y Novara cubrieron heroicamente la retirada, como en la ruptura del frente cerca de Noyón, como en el de Arras, que los coraceros franceses y los jinetes ingleses y canadienses taponaron la ruptura, impidiendo el avance sobre París y sobre Calais, pudiéndose afirmar, repitiendo el axioma sobradamente conocido, que «un Ejército sin caballería nada gana con la victoria y todo lo pierde con la derrota».

Y no quiero cansaros más, Sres. Diputados. Fáltame decir a la Comisión que, en mi modestísimo juicio, ha tenido un verdadero, un grandísimo acierto en todas las modificaciones que ha introducido en el dictamen; la única queja que tengo, consiste en que quizá se ha quedado algo corta en este camino, pero abrigo la esperanza de que ese defecto se subsanará en el curso del debate.

Galera de 4 asientos

Se vende. Informes Centro de Anuncios.

Carta suplicada

Sr. Director de LA ÚLTIMA HORA
Presente.

Muy distinguido señor de toda mi consideración: En relación con las manifestaciones hechas en el diario de su propiedad sobre la manera de haberse constituido los tribunales de Ciencias de esta Normal me veo obligado a dirigir a Vd. los siguientes conceptos sin ánimo de herir la susceptibilidad de nadie haciendo constar que sólo mención hecha sin crítica para nadie.

En virtud de atribuciones concedidas a la Dirección por su reconocida aptitud y confianza ésta en su particular opinión no volvió a hacer nuevas consultas sobre el cuadro (compuesto por se) que hubieran permitido fijar definitivamente un criterio y tener en consideración el de quien como el firmante no pudo asistir a la Junta por indisposición. Esta última circunstancia motivó que, algunos (que no estaban en antecedentes por la rapidez de confección y envío) se encontraran sorprendidos con que, sin duda para el bien de la enseñanza, solamente los Tribunales de Ciencias no se hallaban (habiéndolos) integrados por los señores numerarios únicos de Ciencias del Centro quienes son precisamente los de asignaturas andólogas que pide el art. 25 del Reglamento. «El Tribunal para los exámenes de asignaturas en la enseñanza no oficial lo constituirá el Catedrático numerario de cada una de ellas o quien haga sus veces y otros dos catedráticos numerarios de asignaturas andólogas.» En años anteriores siempre se constituyeron los Tribunales de Ciencias con los tres únicos numerarios de Ciencias; los de Letras no se formaron con tres numerarios pero fué debido a que habían tres vacantes.

Al verme preterido, pues era el numerario que no figuraba en todos los tribunales de la sección, acudí a la Dirección, siempre dispuesta a atender quejas y, contra su deseo de armonizar no pudo evitarlas porque, por olvido casual, el cuadro no llevaba aquella famosa útil nota al pie, de otros años, según la que se podían hacer las modificaciones oportunas. A consecuencia de las manifestaciones recibidas solicité reforma al Rectorado cuyo fallo acato, pues está apoyado en razones poderosas. Sin embargo, la decisión de la superioridad pasó al dominio público porque una persona que no fué la Dirección, pues creo, no gusta de propagar los asuntos del radio de la Escuela, llevó a la prensa la solución recada, lo cual me obligó en defensa de mi situación malparada a acudir a ese medio que si diáfano a veces también se erige muchas otras en defensor de la justicia.

El triunfo fué grande, de verdadera satisfacción para el amante de la justicia y legalidad. Más, qué de particular tiene que se equivoquen los pignos si hasta los sabios tropiezan y caen? Con todo y con ello no hubiera compuesto unas Revalidas con tres jueces si debieran ser cinco caso de que lo mandara la ley; y si ésta ordenara que no haya exámenes de Prácticas no hubiera tenido necesidad de formar Tribunal de la asignatura, pues resultaría sobrante. Quizá lo hubiera constituido para juzgar de ciertos ejercicios prácticos y memoria si fuera necesario.

Por otra parte acostumbro a no mandar mis quejas por conducto de la persona de quien me quejo por no herir su delicadeza y por no estar permitido.

Rutégole disimule la molestia que le ocasiono y al quedarle agradecido a su bondad en publicar las anteriores líneas se reitera de Vd. affmo. s. s. q. b. s. m., F. Sáiz.
Palma, 10 junio de 1918.

Telegramas La Política

El señor Maura

Madrid 11 (24.)

El señor Maura despachó con el Rey. Después visitó al señor Rodríguez Sampedro el cual se encuentra en cama atacado de gripe.

En la presidencia el señor Maura recibió algunas visitas, entre ellas a D. Luciano Abaya, magistrado del Supremo y a una comisión de comerciantes.

Crisis después de las vacaciones

Madrid 11 (te n.)

Un periódico acoge el rumor de que después de las vacaciones parlamentarias saldrán del Gabinete los señores Dato y González Besada prosiguiendo su apoyo al Gobierno.

Entonces el señor Lacierva ocuparía la cartera de Hacienda y el señor Alba la de Estado y la de Instrucción Pública un prestigioso catedrático.

Veraneo de Cambó

El señor Cambó veraneará en Cercedella, en donde ha adquirido un hotel.

Los trigueros

En el Senado los representantes trigueros se reuntaron presididos por el señor Ventosa para tratar de la reforma de la circular relativa a la estadística de las resoluciones.

El señor Ventosa se mostró dispuesto a hacer las modificaciones que no desvirtuen el espíritu de la circular.

El señor Echevarría entregó las fórmulas para llegar a un acuerdo para que las estudie el señor Ventosa aunque este persiste en

Don Jaime Torres Bestard DEL COMERCIO

Ha fallecido, confortado con los Auxilios Espirituales

E. P. D.

Su desconsolada esposa, hijos, madre y madre política, hermanos ausentes, hermana, hermanos y hermanas políticos, tíos, tías, primos y demás familia, ruegan lo tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario que se rezará esta tarde a las siete y media y seguidamente la conducción del cadáver, como también el funera que se celebrará mañana a las once en la parroquia iglesia de San Miguel, por lo que se recibirá especial favor.

Casa mortuoria: Avenida de Alejandro Rosello—40.

El Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca se ha dignado conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión o parte de rosario que se ofrezca en sufragio del alma del difunto.

Juan Ramonell (Médico oculista)

Consulta de 10 a 12 y de 3 a 4 tarde.—Para los pobres, de 8 a 9
Plaza Palou y Coli, 13, 1.º (Banch de S' Oii)

el criterio de una intervención previa en las eras antes de retirar las cosechas.

Ley orgánica

La comisión del Senado que ha emitido el último dictamen acerca de la reforma de la Ley orgánica judicial y proce limientos civil y criminal, ha hecho modificaciones, singularmente en las organizaciones de los Tribunales, tendiendo a mejorarlo.

Comenzará el debate durante la próxima semana.

Discursos elogiados

Los discursos pronunciados esta tarde en el Congreso por los señores Alcalá Zamora y Maura han sido elogiados.

A la salida en los pasillos muchos diputados aplaudieron al señor Maura.

Muchos estimaban que el debate de las reformas militares, con la jornada de hoy ha muerto y que el artículo tendrá poca discusión.

La nueva ofensiva alemana

Los alemanes se apoderan de varios pueblos.—La lucha en Delincourt.—Rechazando ataques.

Madrid 11 (11 m.)

Paris.—El parte oficial francés de anoche señala que los alemanes trataron ayer con potentes ataques y con nuevos efectivos, de progresar hacia Estrees, Saint Denis y Ricourt.

Se resistió tenazmente. Los alemanes se apoderaron en los asaltos, a costa de enormes sacrificios, de los pueblos de Mary, Degolle, Saint May y de la planicie de Belloy, en donde se lucha.

En el Sur de Resson hubo matanza de alemanes, los cuales han puesto pie en Merqueglise.

Continúa la lucha en las cercanías de Delincourt.

A la derecha, los franceses han logrado hacer salir a los alemanes del bosque de Thiscourt. A la izquierda, cerca Comelles se han rechazado los ataques.

Nuevos combates

El parte alemán dice: En el Sur de Noyon hacemos progresos, combatiendo contra las tropas francesas traídas de refresco al frente de batalla.

Actividad de la artillería

Los partes ingleses dicen que excepto la actividad de la artillería en ambas partes de los diversos sectores, nada de particular hay que señalar en todo el frente.

Los franceses atacan

Berna.—Informaciones alemanas dicen que las tropas de refresco de los franceses han atacado con enorme fuerza a ambos lados del camino de Soissons siendo segadas por el fuego alemán.

Los escuadrones que se lanzaban al galope desaparecieron destrozados por la artillería.

Entre los atacantes figuraban tropas francesas, marroquíes, zuavos y coloniales.

Prisioneros

Paris.—Entre los prisioneros cogidos estos últimos días hay muchos alemanes de las quintas de 1919 y 1920.

La batalla de Montdidier

Madrid 11 (10'30 n.)

Paris.—Sigue encarnizada la batalla de Montdidier.

En Noyon los franceses rechazan potentes asaltos de los alemanes.

Los avances del enemigo no pasan en ningún punto de dos a tres kilómetros. En el ala izquierda batimos al enemigo en donde este no consiguió establecerse.

Sobre la línea recta de Montdidier a Compiegne se desarrollaron episodios heroicos. Los alemanes atacan con grandes masas, alcanzando pequeños avances.

A causa del enorme número de los asaltos, las bajas son mayores que en las anteriores ofensivas.

Una declaración alemana

Amsterdam.—Se ha publicado una declaración oficial alemana que dice que el *Koeningin*, no pudo de ningún modo ser torpedeado por la razón de que los submarinos alemanes tenían órdenes de no atacar los navios hospitales holandeses que transportaban prisioneros de guerra alemanes.

Huelga ferroviaria

Los ferroviarios de Praga se han declarado en huelga general. Reclaman mejor alimentación y salarios.

Todos los trenes se hallan detenidos en las vías.

Los viajeros llegan a pié a la ciudad.

FABRA

Desde Barcelona

Los conflictos obreros

Barcelona 12 (3 m.)

Los obreros sastres de «El Águila», «El Globo» y alguna otra casa que no han aceptado las nuevas condiciones de trabajo propuestas por la clase obrera, persisten en no acudir al trabajo hasta que las acepten. En las demás casas se trabaja normalmente.

La huelga de zapateros continúa igual sin que se vislumbre la solución.

En las minas de Figols se ha reanudado el trabajo, regresando a Barcelona las fuerzas de la Guardia civil que prestaban allí servicio.

El lock out de metalúrgicos planteado en Badalona sigue sin variación habiendo fracasado las negociaciones que se llevaban para resolverlo. Los obreros celebrarán un mitin para dar cuenta del estado del conflicto.

Los obreros y panaderos han presentado a los patronos unas bases pidiendo aumento de jornal.

Las próximas elecciones

Acercá de la fecha en que se celebrarán las próximas elecciones parciales en Barcelona circulan diversas versiones, pues mientras unos afirman que se convocarán para septiembre, otros sostienen, coincidiendo con lo expuesto por el Presidente del Congreso, que después de aprobarse los presupuestos generales habrá crisis total, realizándose elecciones generales en febrero próximo.

Lo del espionaje.—La denuncia contra Bravo Portillo.

En virtud de las denuncias hechas por el periódico «Solidaridad Obrera», contra el comisario de policía señor Bravo Portillo sobre supuesta complicidad o tolerancia con el espionaje alemán que facilita el torpedeamiento de buques españoles, el juzgado especial que entiende en el asunto practicó un registro en el domicilio del señor Bravo y Portillo y en el despacho que éste tiene en la Jefatura de Policía.

El señor Bravo Portillo visitó ayer al Gobernador civil y ha publicado una carta en los periódicos negando que sea suya la letra de los documentos que como autógrafos publicó en facsimil «Solidaridad Obrera» y reprodujeron otros diarios.

Añade el señor Bravo que esta campaña que se hace contra él obedece a venganzas por haber detenido en cumplimiento de su deber a algunos obreros complicado en los recientes crímenes por cuestiones sociales.

El director de «Solidaridad Obrera», ha prometido al juez especial entregarle hoy los documentos originales en que se basa la denuncia.

Una estrella nueva

El Observatorio Fabra anuncia haber aparecido una estrella nueva, muy brillante, entre las constelaciones de la Serpiente y la del Águila, de magnitud superior a la primera.

Es visible durante toda la noche y su posición aproximada es: ascensión recta 18 horas, 44 m. 5 s.; declinación boreal 0° 30'.

Según noticias esta estrella fué observada en Uirech el 8 del actual e independientemente fué observada el día 9 por el señor Comas Solá.—Oliver.

INFORMACION

Sobre la tasa del pescado

La Junta municipal de Subsistencias en la última sesión celebrada para ocuparse de este asunto acordó enviar al señor Gobernador civil el siguiente oficio:

«La Comisión municipal de Subsistencias, creyendo que se nos han remitido para su consulta unas nuevas clasificación y tarifas para la venta del pescado en esta capital, considerando que es realmente muy difícil poner precio justo, equitativo y debidamente remunerador a la mercancía pescada, pues depende en muchos casos de variadas circunstancias que aumentan o disminuyen a diario su precio; considerando también que las medidas encaminadas a que se cumpliera la tasa actual han dado escasos resultados y promovido en cambio muchos conflictos de difícil solución; estimando que en casi todas las poblaciones son libres la venta y precio del referido artículo, entiendo esta Comisión que tal vez sería conveniente y beneficioso para el vecindario suprimir temporalmente, y como ensayo, la tasa, y dejar completamente libre la venta del pescado siempre que sus precios no excedan de los límites que la equidad y justicia determinan en relación a la debida remuneración correspondiente al pescador por su trabajo.

Ello no obstante, será conveniente seguir vigilando constantemente el abasto de la población cuidando de que esté el mercado suficientemente surtido, pues en caso contrario deberá prohibirse inmediatamente el embarque de pescado que en concepto de sobranante se viene autorizando actualmente.»

Nos parece plausible el criterio de la junta municipal, y con él coincidimos por entender que en realidad la tasa del pescado es susceptible de modificación diariamente, si se quiere obtener un precio justamente remunerador.

Procesión de San Antonio

La solemne procesión que todos los años celebra la Juventud Antoniana establecida en la iglesia de PP. Capuchinos en honor de Jesús Sacramentado y de San Antonio de Padua, tendrá lugar el día 13 del presente mes, saliendo de la citada iglesia a las seis y media de la tarde.

Recorrerá las calles siguientes: Zanoguera, Alejandro Roselló, Eusebio Estada, del Ferrocarril, Conde de Salent, Plaza del Ferrocarril, plaza Juanot Colom, calle San Miguel, plaza Olivar y Capuchinos.

Se invita por nuestro conducto a los caballeros, terciarios y congregantes Antonianos que no hayan recibido particular invitación a la asistencia a tan religioso acto.

Notas del puerto

Esta mañana ha llegado procedente de Barcelona, con la correspondencia, pasaje y carga, el vapor «Rey Jaime I».

—Por la mañana a la hora de itinerario ha emprendido viaje para Cabrera el vapor «Ciudad de Palma». Este sobre ha regresado a este puerto esta tarde sobre las cinco.

—Esta noche debe salir para Barcelona en correo rápido el vapor «Rey Jaime I».

—En el puerto de Barcelona se encuentra desembarcando un cargamento de carbón mineral el vapor «Cataluña».

—En Valencia se encuentra tomando un cargamento de bocoyes de vino, que ha de conducir a Cete, el vapor «Lulio».

En la Escuela de Artes y Oficios.

En la reseña que insertamos ayer del resultado de las oposiciones para proveer una plaza de profesor de modelado y vaciado, aparecieron dos párrafos truncados, que desfiguraban el sentido de lo que quiso expresarse y que fué lo que sucedió.

En uno dice:

«Constituido el Tribunal, el señor Calleja, emitió su voto a favor del opositor don Miguel Sacanell, voto que fué aprobado con un ¡muy bien! del público numeroso que acudió al acto.»

Cuando debía decir «...fué aprobado con un muy bien del señor don Lorenzo Ferrer que estaba entre el público numeroso que acudió al acto.»

Y en el siguiente párrafo debe hacerse constar que quien se dirigió al público, fué el vocal del Tribunal señor Furió, invocando que no se hicieran manifestaciones ya que estas representaban coacción para el Tribunal.

Uno de estos días, probablemente el próximo viernes, en la mencionada Escuela quedarán expuestos los trabajos que han efectuado los alumnos durante el pasado curso.

El mercado de Sineu

Hoy, en Sineu, se celebró el mercado semanal, que se vio muy concurrido.

Los siguientes artículos se cotizan a los precios que expresamos:

Trigo, a 26'25 pesetas; avena, a 18'25 pesetas; cebada, a 15'00 pesetas, y habas, a 26'50 pesetas.

Notas del Carmel

PERSONALES

Víctima de la enfermedad reinante se halla guardando cama nuestro amigo el médico don Juan Muntaner.

Desearnos su pronto restablecimiento.

En el tercer curso de la Facultad de Medicina de Barcelona ha obtenido matrícula de honor el aprovechado estudiante D. Bartolomé Llobera, hija del diputado provincial, don Pedro.

Recibamos nuestra más cordial enhorabuena.

DE VIAJE

Mañana tiene anunciada su llegada a Ibiza, procedente de Cartagena a donde se trasladó con objeto de asistir a la boda de una hija suya, el Capitán General de estas islas, excelentísimo señor don Diego Muñoz Cobo.

Nuestra primera autoridad militar va a Ibiza con objeto de pasar la revista y efectuar el viaje a bordo del cazatorpedero Cadarso.

El señor Muñoz Cobo, es esperado en esta capital a fines de la presente semana.

Ayer salió nuevamente para la Península, después de haber permanecido varios días en Palma, el Delegado de Hacienda de Soria señor marqués de la Bastida.

En el vapor «Rey Jaime I» correo rápido de Barcelona, han llegado esta mañana el vocal de «La Isleña» don Jorge A. Cetre, don Juan Wallis, el primer teniente de alcalde de este Ayuntamiento don Francisco Barceló el concesionario de la red telefónica don José Balet, acompañado de su señora, don José Roselló Sendra, el pintor don Alejandro Riquer, acompañado de su bella hija Emilia.

El capitán de Artillería señor Yuste, el primer teniente de Infantería señor Florez y nuestro compañero en la prensa don José María Verger.

Igualmente han llegado don Jacinto Feliu, don Ernesto Escalas, don Rafael Quetglas, don José Clar, don Gabriel Alomar, don Pedro Gual, don Pedro y don Bartolomé Llobera, don Antonio y don José de Oleza, y don Rafael Quetglas.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—La Virgen de los Milagros, Antonio de Pádua, Luciane y Aquilina.

Cuarenta Horas.—Continúan en la Merced, en honor de San Antonio de Padua y en sufragio de varios difuntos: Exposición a las seis y media; a las siete y media misa de comunión general; a las diez Tercia y Misa mayor solemne con sermón, panegírico por el Rdo. D. Jaime Sastre, Pbro.; después de la Misa se dará la Bendición Papal por especial privilegio; por la tarde a las ocho Trisagio cantado, sermón por el mencionado orador, ejercicio de la novena y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En obsequio de San Antonio de Padua:

En Capuchinos: Las misas en este día serán a las seis, seis y media, siete, siete y media, ocho y media y nueve y media; a las siete y media misa de comunión general con plática preparatoria y acto seguido Oficio.

En San Francisco, a las ocho, misa de Comunión general para los socios de la Pía Unión y devotos del Santo, a las diez, después de expuesto el Santísimo, se cantará Tercia a «abordados» y Misa mayor, cantándose la «Pontificais» del Maestro Perosi y sermón por el Rdo. P. Eduardo Faus, franciscano, del Convento de San Lorenzo de Valencia; por la tarde a las siete y media, Corona, Trisagio cantado por el pueblo, sermón por el mencionado orador, conclusión de la novena con solemne procesión, Te Deum y reserva de S. D. M.

En San Jaime, a las diez Horas y Misa mayor con exposición y sermón; al anochecer, después de rezado el Rosario y expuesto el Santísimo, se cantará el Trisagio de los Serafinos.

En San Juan, a las diez y media, Misa mayor con música y sermón por el Reverendo don Jaime Guasp, Pbro.

De Teatros

Lirico

Esta noche a las nueve se celebrará la anunciada función popular por la compañía Luis de Llano, pudiéndose en escena el drama en tres actos Juan José y la comedia en dos actos de los Quintero *Así se escribe la historia*.

Como ya hemos dicho, los precios que registrarán son: una peseta entrada y butaca y 30 céntimos la general, siendo todos los impuestos a cargo de la Empresa.

Para mañana jueves día de moda se anuncia la continuación y final de la magnífica película artística *Tilde* interpretada por la bella y notable actriz Tilde Kasay.

Se proyectarán mañana las jornadas 2.ª y 3.ª (últimas) que forman en total seis partes y que constituyen una de las mejores obras de la Casa Cesar Film, tanto por la espléndida presentación, como por las magníficas fotografías y notables efectos de luz que en ella se presentan.

Dado lo largo de estas dos jornadas, 3.000 metros, no se proyectará otra película.

GACETILLAS

—Caldá. Esta mañana un joven que en motocicleta transitaba por la calle de la Marina ha tenido la desgracia de caerse produciéndose una herida en la cabeza.

Ha sido asistido en la casa de Socorro y conducido luego a su domicilio.

El herido llámase Pedro Font y tiene su domicilio en la calle de Avenida de Alejandro Roselló.

—Asistido. En el dispensario de la Cruz Roja de los Hostales fué asistido ayer un muchacho que presentaba una herida en la cabeza, que se había producido efecto de una caída.

—Reunión. Esta tarde a las seis y media en el Gobierno civil se reunió la Junta de Protección a la Infancia.

—Suspensión. El Instituto General y Técnico de Baleares anuncia que por enfermedad de uno de los señores del Tribunal, se suspenden hasta nueva orden los exámenes de Geografía especial de España y los demás señalados para estos días con el mismo Tribunal.

—En todos los casos de anorexia infantil, por linfatismo o raquitismo, en las anemias ligadas a distropías diversas, en la tuberculosis incipiente, y en general cuando es preciso un reconstituyente de acción rápida y eficazmente estimulante, se halla indicado el Jarabe de Hipofosfitos Salud, único aprobado por la Real Academia de Medicina en sus 28 años de existencia. Todo frasco legítimo ostenta con tinta roja las palabras Hipofosfitos Salud en su etiqueta exterior.

Más telegramas

Congreso

Madrid 11 (9 n.)

Abierta la sesión en esta Cámara se hicieron algunos ruegos de escaso interés. Se reanuda el debate sobre los sucesos de agosto.

El señor Pedregal estima preciso que el partido conservador rectifique su criterio si quiere volver, al poder pues es necesario no contrariar el actual movimiento de renovación.

El señor Maciá estudia los sucesos y culpa a la política que se ha hecho que cunda la desconfianza y el malestar en el ejército ante el favoritismo y los privilegios.

Afirma que en la Asamblea parlamentaria un orador pidió que los parlamentarios se pusiesen al frente de la revolución sin derramamiento de sangre para conseguir la renovación nacional.

Afirma que de no haber estallado la huelga, las juntas de defensa se hubieran puesto al lado de los parlamentarios.

Relata las gestiones que realizó para conseguir que los parlamentarios se pusieran al frente de los elementos revolucionarios obreros con quienes el contaba.

Afirma que un oficial del ejército le visitó y le amenazó con detenerle por lo cual se fugó a Francia.

Lee diversos documentos de la Junta de Defensa.

La Presidencia le llama al orden por la extensión de su discurso.

Termina exponiendo el señor Maciá, la angustiosa situación de los trabajadores, las malas condiciones de las viviendas y la carestía de las subsistencias.

Se suspende el debate.

Sigue la discusión sobre el proyecto de reformas militares.

Interviene el señor Gasset quien estima que precisa obrar en armonía de conjunto, en beneficio de la patria.

Afirma que las reformas militares están impuestas por el ejército y que con el proyecto de los funcionarios civiles y otros gastos que se avencinan, precisará la movilización de grandes capitales.

Considera que actualmente el proyecto es contraproducente.

El señor Alcalá Zamora defiende las reformas que las exige la ley de presupuestos últimamente votada.

Añade que en la discusión no hay que mirar al ejército sino a la patria pues todos estamos conformes en que hay que reorganizar al ejército.

Señala la situación de la Hacienda, que está en condiciones de abrir el corazón a la esperanza ya que con el actual proyecto, unido a la nacionalización de las industrias se producirá un gran renacimiento en el país.

Lamenta que combatan las izquierdas el proyecto, cuando la defensa nacional nunca debe estar ausente de los programas democráticos.

Se extiende en largas consideraciones, defendiendo la demarcación militar. Defiende la creación de divisiones, describiendo los excelentes resultados en la actual, guerra por la variedad de elementos.

Expone la necesidad de alargar el servicio militar y crear una oficialidad de complemento.

Defiende la escala cerrada por ofrecer garantías contra el favoritismo.

Refiriéndose a los que se oponen a los proyectos por ilusiones de pacifismo, les recuerda que estas guerras son madres de otras y en ellas está el peligro de los pueblos débiles que es donde se ceba el apetito de los gigantes vencidos. (Muy bien).

Termina con un párrafo elocuentísimo y patriótico, entonando un himno al ejército. (Ovación en toda la cámara).

Interviene el señor conde de Romanones quien defiende las reformas militares y civiles, afirmando que los individuos que forman el Gobierno, al llegar a ellas, sacrificarán hasta sus convicciones.

Confirma que la situación de la Hacienda permitirá realizarlo.

Justifica las mejoras de los empleados.

Señala que el pasado año hubo que dar una paga extraordinaria y desde entonces acá la carestía de la vida ha aumentado enormemente.

Termina mostrándose completamente optimista para el porvenir.

El señor Maura afirma que la realidad se impone a los problemas pendientes.

Niega que las reformas se deban a una coacción.

Refiriéndose a la guerra, dice que hay quien habla incluso de que tomemos vez en la contienda, olvidándose de la indefensión en que nos hallamos que es en síntesis la suprema de todas las vejaciones.

Nuestra suprema ambición es la de que no venga un poder extranjero y que estando nosotros en nuestra casa echemos el candado y la llave a nuestras bases navales para que no vengán flotas extranjeras a defender nuestras fronteras terrestres.

Debemos ser nosotros los únicos árbitros.

Siguiendo como estamos, es imposible que España subsistiera independiente. (Aplausos.)

Ante todas las diferencias de criterio están los corazones de los españoles. Por eso tiene España que subsistir. En Marruecos estamos ampliando un alto deber para el porvenir. No estar allí nosotros es invitar a que el extranjero lo ocupe.

Termina afirmando la defensa del país y a conseguir bases navales aspira el Gobierno y a esto creo que no se negarán los patriotas. (Aplausos generales. Muchos diputados felicitan al señor Maura.)

Terminada la discusión sobre la totalidad, se pasa al articulado.

Acto seguido se levanta la sesión.

Senado

Madrid 11 (9 n.)

En la sesión de hoy el señor Marqués de la Coruña interpelló al Gobierno; pidiendo que se derogue el impuesto sobre los alcoholes, que con el solo se ha conseguido una mayor defraudación.

El señor González Besada justificó la necesidad de reforzar los ingresos.

Tras largo debate se aprobó un crédito para la extinción de la langosta.

También se aprobaron otros dictámenes y se levantó la sesión.

La guerra europea

Ministro destituido

Madrid 11 (2 t.)

Bádaajoz.—Dicen de Lisboa que se ha publicado un decreto destituyendo al Ministro de Subsistencias Sr. Machado Santos y nombrando para sustituirlo a D. Eduardo Fernández, actual ministro de Agricultura.

Millares de personas se congregaron en la estación del Rocío, dirigiéndose a casa del Ministro dimitido, haciéndole una imponente manifestación de entusiasmo.

Una alocución del ministro de la Guerra.

Washington.—El ministro de la Guerra ha dirigido a los soldados franceses una alocución y ha manifestado que los soldados americanos que se encuentran ya en Francia ascienden a 70.000.

Comunicaciones restablecidas

Madrid 12 (10 m.)

Londres.—El periódico *Politica* dice que las comunicaciones entre Suecia y Rusia se reanudaron ayer, saliendo un vapor con 100 pasajeros con rumbo a Petrogrado y el sábado saldrá otro de Rusia.

Existe la intención de establecer el servicio diario de vapores.

Conferencia imperial

Londres.—La reunión de la conferencia Imperial tendrá lugar hoy en casa del primer Ministro, pues todos los representantes de todos los Gobiernos de los dominios ingleses están en Londres.

El Gabinete de guerra asistirá a las sesiones.

Lloyd George pronunciará un importante discurso.

Otro buque español torpedeado

Noticias de Bilbao dicen que un submarino alemán ha torpedeado en aguas de Brest al vapor bilbaíno «Axpe-Mendi», pecoreando un tripulante.

Pensando en la reconstrucción de ciudades belgas

San Francisco de California.—Ha llegado el Director de la Academia de Bellas Artes de Bruselas y representantes del Gobierno belga, visitando al Alcalde para sus datos sobre la reconstrucción de San Francisco después del terremoto e incendio de 1910, al objeto de aplicar sus experiencias para la reconstrucción de las ciudades belgas después de la guerra.

Un llamamiento a los obreros

Londres.—Lenin ha dirigido un llamamiento a los obreros campesinos en el cual acusa a los banqueros y generales de traer el hambre al pueblo con el fin de derribar el régimen soviético que anuncia medidas de represión, pues varios millones de obreros serán llevados a quitar el trigo de los campos.

Del complot descubierto en Rusia

Stokolmo.—Según informaciones de Petrogrado, una nota del Gobierno anuncia que el fin del complot descubierto recientemente, era la reorganización del ejército nacional, la reanudación de la guerra contra Alemania y la convocación de un Gobierno constituyente.

Americanos al frente francés

Washington.—El Ministro de la Guerra ha declarado a los cazadores alpinos franceses que se encuentran actualmente en los Estados Unidos, que hasta ahora han sido enviados al frente de batalla francés más de 700.000 americanos.

Victorias de los franceses

Encarnizadas luchas.—Los alemanes rechazados.—Prisioneros hechos por los franceses.—Conquistas de los americanos.

Madrid 12 (11 m.)

El parte francés dice que la batalla continúa encarnizada entre Montdidier y el Oise. En la izquierda de este, los franceses apoyados por gran número de tanques contratacaron en un frente de 12 kilómetros, entre Rubescourt y Saint Matru y a pesar de la encarnizada resistencia de los alemanes, alcanzamos las proximidades meridionales de Le Frenot, conquistando una altura entre Courcelmes y Montemer, avanzando las líneas hasta más de dos kilómetros al Este de Meri.

Reconquistamos Velloi y el bosque de Genlis, llegando al extremo Sur de Saint Maur.

Los alemanes han sufrido enormes pérdidas, habiendo dejado en nuestro poder un millar de prisioneros y varios cañones.

En el centro, los alemanes han sido rechazados. Sus ataques al Sur de la Granja de Loges y Antihenit, fueron infructuosos, pues los rechazamos más allá de estos dos puntos.

En combinación con las unidades inmediatas de la derecha, los alemanes han acentuado la presión, tratando de alcanzar la población de Matz, pero fueron rechazados sus violentos ataques contra Chavencourt.

Los alemanes han logrado establecerse en Mathemeth Bethancourt, cuya posesión es ferocemente disputada.

Al Sur del Oise los americanos han conquistado el bosque de Ecllean, cogiendo 300 prisioneros.

El parte inglés dice que en la operación de anoche al Sur de Morlaucourt cogimos 293 prisioneros y cinco oficiales.

En el sector inglés nada hay que comunicar. Falta el parte alemán de anoche.

Ecos varios

EL CRIMEN DE D. NILO

Madrid 11 (10'30 n.)

Ha comenzado la vista de la causa del crimen de D. Nilo, desfilando numerosos testigos, que repiten las declaraciones del sumario.

La viuda de Ferrer dice que su esposo recibió en el pueblo una carta de D. Nilo, pro-

poniéndole la compra de abonos y el día que salió del pueblo recibió otra en la que le proponía la compra de unos terrenos. Cree que ello obedecía al objeto de que el declarante trajese mas dinero.

Actuó de abogado D. Restituto Saiz, hermano del procesado, haciéndole diversas preguntas.

Asistió numeroso público.

LA EPIDEMIA TIENDE A DESAPARECER.

Madrid 11 (2 t.)

La estadística demográfica de Madrid demuestra que casi ha desaparecido la epidemia y que hay tendencia a la normalidad; aunque en los primeros días de junio el aumento de defunciones continuaba en escala ascendente, desde el día 6 la mortalidad parece que ha entrado en un periodo de franco descenso, si bien sigue muy superior a igual mes del año pasado, pero sin llegar al centenar como se venía acusando.

HALLAZGO DE UNA BALSA

Gijón.—En las cercanías de cabo Peñas, un pesquero ha encontrado una balsa salvavidas pintada de negro con la inscripción siguiente «New-Entilles-New-York».

HUELGA DE CARPINTEROS

Murcia.—Por negarse los patronos a aumentar los jornales, se han declarado en huelga los carpinteros.

Se han registrado varias coacciones. El gobernador lleva a cabo gestiones para ver de solucionar la huelga.

LOS OBREROS MINEROS PIDEN MEJoras.

Bilbao.—Los mineros de la zona bilbaína han entregado a los patronos unas peticiones en las que solicitan se les aumenten los jornales en diversas escalas e invitan a los patronos a nombrar una comisión para ver de llegar a un acuerdo amistoso.

De no recibirse contestación en un plazo de ocho días, plantearán la huelga.

Los mineros de diversas explotaciones de la provincia han hecho peticiones análogas a sus patronos respectivos.

FALSIFICADORES DETENIDOS

Madrid 12 (11 m.)

La policía descubrió ayer en las afueras de Madrid un hotel donde se fabricaba moneda falsa, sorprendiendo y deteniendo a dos individuos que manipulaban.

También detuvo a un inquilino del hotel complicado en la fabricación.

EPIDEMIA TIFICA

Noticias de Burgos dicen que en el territorio llamado La Rojilla, en tres aldeas se ha presentado en grandes proporciones la epidemia tífica.

Parece que la epidemia ha sido importada por los obreros portugueses recientemente llegados para tomar parte en las faenas del campo.

La benemérita ha acordonado las aldeas para evitar la propagación.

TEMPORAL

Castellón.—Un horroso temporal ha causado grandes destrozos en el campo.

Los barcos anclados están averiados a causa del vendaval.

LA INCANTACION DEL TONELAJE NACIONAL.

Madrid 13 (11 m.)

Han comenzado a surtir efecto las órdenes de la Comisaría de Subsistencias para la incantación del tonELAJE nacional, para atender a las importaciones y exportaciones.

El Embajador de España en los Estados Unidos, cumpliendo órdenes del Comisario, comunica que ha requisado todos los barcos españoles que estaban en aguas americanas, los cuales emprenderán inmediatamente el viaje a España, conduciendo productos cuya exportación ha autorizado el Gobierno americano.

SE REANUDA EL SERVICIO

Habiendo reanudado el servicio la mayoría de funcionarios de telegramas enfermos de la epidemia reinante, se han restablecido las estaciones suplementarias de telegramas de los distintos puntos de Madrid, que tuvieron que cerrarse para reconcentrar el personal en la central.

FALLECIMIENTO

Milán.—Ha fallecido en esta capital el autor de la ópera *Meisbóteles* Arrigo Boito. Contaba 76 años de edad.

FABRA

LECHE PURA

Compre V. un PESA LECHE FAMILIAR y sabrá lo que tiene la Leche de Pura, el aparato y explicación solo cuesta, 1'50, en Casa Codina, Unión 8, Palma.

Para preservarse de la

EPIDEMIA REINANTE

Tomar diariamente y al levantarse una cucharada del acreditado citrato efervescente o refresco Danés.

Se prepara aromatizado al anís, fresa y limón.

De venta en todas las farmacias.